

# 中国首位歼-10女飞行员余旭训练中牺牲 勇敢的“金孔雀” 愿你天堂里继续飞翔

## ■采访录音

### 她留给世界最后的声音

余旭,那个爱笑的“金孔雀”已飞远。

对于余旭这一称呼的来历,解放军报、中国军网法人微博“军报记者”上写着:会跳孔雀舞的余旭被人们亲切地称为“金孔雀”。

2005年,她考入中国人民解放军空军航空大学,成为第八批女飞行员。在入学当年的中秋晚会上,余旭曾表演了一支孔雀舞,这应该是她第一次在同学们面前跳这支舞蹈。从此,她也让同学们记住了这位“金孔雀”。在此后,余旭在学校内部多个演出中表演过孔雀舞,每次都收到好评,收获掌声。

11月1日,珠海航展,余旭生前最后一次公开亮相,接受央广记者聂宏杰采访时的录音,也是这只美丽的“金孔雀”留给这个世界的最后的声音。

## ■别人眼中的余旭

### 老师:成绩不错也爱美

叶蓉,曾是余旭的初中政治老师。虽然已过去了十余年,但她对余旭的印象很深刻。12日晚,叶蓉说,余旭发展很全面,学习成绩不错,文艺方面也很不错。学妹王雪依余旭一级,提起余旭,她反复说当年余旭被解放军空军航空大学录取时,就是学校的骄傲,成了学弟学妹们仰望的对象。

兰碧群是余旭就读崇州市崇庆中学时的班主任。兰碧群对余旭的记忆仍很深:有主见,性格外向,待人接物落落大方,也很注重个人仪表,“是个爱美的女孩子。”

### 长辈:能歌善舞素质高

赵天(化名),是看着余旭在部队里一步步成长起来的长辈。12日晚,记者联系上在北京的赵天时,他陷入了深深的悲伤之中。赵天回忆说,余旭性格落落大方,能歌善舞,综合素质很高,在部队很招人喜欢。有人去参观她所在部队,讲解的工作常落在余旭头上。“每周,她都要与我和爱人通几次电话。”赵天说,他和余旭主要聊工作,他爱人与余旭聊生活多一些。

12日晚,赵天的爱人在朋友圈转发《悼余旭,来世愿做自由鸟》的文章时留言:“我问你,这么弱小漂亮的姑娘,开飞机不怕吗?还是歼-10战斗机。你说:不怕呀!我特别喜欢翱翔在蓝天的那种感觉,开着飞机我很快乐呀!就像《我爱祖国的蓝天》那首歌唱的一样!”

赵天曾问余旭:你不能一辈子这么飞下去啊,对未来,有什么打算?余旭斩钉截铁地说,我喜欢飞行,享受飞行的快乐!我一生就想干这个,要一直干下去!据《华西都市报》

11月12日,空军歼-10女飞行员余旭,在飞行训练中不幸牺牲。

余旭1986年出生于四川崇州,2005年9月入伍,空军二级飞行员、飞行中队长。

据了解,80后的余旭是中国首位歼-10女飞行员,也是目前我国具有表演机飞行资格的4名女飞行员之一。



## 朋友圈最后一条信息:祝空军生日快乐

事故发生后,社交媒体就传余旭在飞行训练中不幸牺牲的消息。12日晚,余旭父母启程去见她最后一面,出发前,母亲还以为女儿只是病了,住进了医院。亲人们把微信群“欢乐群”更名为“等你回来”,但是等来的却是官方证实的不幸消息。

“走得太平了……”在73岁的外公胡明康心中,他一手带大的外孙女懂事、吃苦、孝顺。“今年正月她还给我买了茶叶。”胡明康老人说,茶叶还没喝完,外孙女就

没了。

余旭牺牲后,余旭的姐夫发了条朋友圈:妹妹一路走好,家里还有姐姐和姐夫照顾父母,你在那边放心好了,不要担心父母。你为祖国国防事业牺牲,剩下的事交给姐姐和姐夫。

而余旭的朋友圈则永远停在了2016年11月11日,《人民空军!67岁生日快乐》是她更新的最后一条信息。余旭发朋友圈并不勤,在此之前,发的是珠海航展的记忆。

## 曾参加国庆60周年阅兵

2012年7月29日,余旭驾驶歼-10战斗机轰然起飞、翩然落地,成为中国首位歼-10女飞行员,这也是首批歼击机女飞行员驾驭我国自主研发的三代战机首次单飞。作为我国为数不多的三代机女飞行员,余旭还曾参加国庆60周年阅兵,担任教-8梯队三中队右二僚机。

此外,在去年抗战胜利

70周年阅兵期间,作为地面备份人员,余旭负责左-3位置3号机备份。

去年,马来西亚兰卡威国际海事与航空展,余旭等4名中国歼击机女飞行员,驾驶歼-10战机,在空中翩翩起舞。这是中国首批歼击机女飞行员首次进行海外飞行表演,向世界展现中国军人和中国女性的风采。

## 上央视春晚讲述女飞行员故事

2010年,余旭曾上央视春晚,表演小品《我心飞翔》,让她没想到的是,此次春晚的经历会引起全国人民对女飞行员的关注。

“请祖国检阅、请人民放心!”在2010年央视春晚上,以国庆60周年首都大阅兵为背景的小品《我心飞翔》,艺术地反映了人民空军崇尚荣誉、无私奉献的精神风貌,16名首批歼击机女飞行员以飒爽英姿、铿锵誓言,向全国观众展示了新一代空军官兵的蓝天情怀。

“我们都没想到,亮相春晚就1分钟,会引起全国那

么多人对我们的关注!”当时,回到成都休息的余旭谈及这次上春晚,高兴地说,“真的,我为我们空军感到骄傲,我为四川四个女飞行员感到骄傲。”

余旭说,2009年4月2日,16位女飞行员从全国25万报名者中挑选出来,誉为“空中宝贝”,“我和陶佳莉、钟芹、何晓莉等四川女孩,都是1986年生的,我们4个人都属虎,一起参军,一起上学,一起参加阅兵,这次一起上春晚。自从入伍后,我们亲如姐妹,互相学习,表现都很好。”据《法制晚报》



空军歼-10飞行员余旭在飞行训练中不幸牺牲。(资料照片)

## 女飞行员跳伞失败不幸牺牲

11月12日,余旭和队友驾驶表演飞机在训练时发生事故,战机坠落到唐山陈家铺乡大杨铺村西南地里。前舱飞行员跳伞成功,后舱女飞行员余旭跳伞时,弹射时撞到僚机副翼,导致跳伞失败。

当天,空军发言人申进科对外证实余旭在飞行训练中不幸牺牲。空军新闻发言人申进科表示,飞行是勇敢者的事业,确保飞行安全是各国空军的共同追求和良好愿望。空军女

飞行员余旭同志在飞行训练中不幸牺牲,我们失去了一名好战友。空军官兵对余旭同志的不幸牺牲,深表痛惜,深表哀悼。

据了解,位于天津武清附近的杨村军用机场,是八一飞行表演队的驻地,平常经常有飞机起降。作为世界四大第三代超音速飞行表演队之一,八一飞行表演队的主要任务是对外迎宾和礼仪特技表演飞行,目前使用的机型是国产歼-10战斗机。

## 绰号“金孔雀”曾亮相珠海航展

1986年出生的余旭今年刚满30岁,四川崇州人,2005年考入解放军空军航空大学,成为第八批女飞行员。

余旭现任空军八一飞行表演队中队长,空军上尉,二级飞行员,是我国首位歼击机女飞行员,同时也是目前我国具有表演机飞行资格的4名女飞行员之一。余旭还被赞为蓝天上的“金

孔雀”。

据了解,余旭上一次出现在公众视线,是在一周前的珠海航展上进行特技表演。其间在空军记者会上,余旭表示,此次是她第二次参加珠海航展,她会发挥正常水平,保证安全第一的情况下,驾驶双座歼-10战机给大家呈现出一场精彩的表演。